事業者　各位

支払条件について
支払条件については、以下のとおりです。
　

　１　納品（履行）を終了した旨の通知を受けた日から10日以内（工事については14日以内）に給付の完了確認又は検査を行います。

　

　２　１の完了確認又は検査を終了した後、当方が適正と認めた請求書を受領した日から30日以内（工事については40日以内）に対価を支払います。

なお、原則として業務完了後に一括して支払うこととしますが、見積書に請求・支払時期、回数等を記載又は口頭連絡し、契約締結までに当局から承諾しない旨の意思表示がない場合に限り、分割して支払うことも可能です。
　３　２の支払期限までに対価を支払わない場合は、「政府契約の支払遅延防止等に関する法律（昭和24年法律第256号）」に基づき、遅延損害金として年2.5％（※）を支払います。
※　利率は、財務大臣が決定（告示）するため、変更される場合があります。

４　納品（履行）に遅延が発生した場合は、当局が承認した場合を除き、遅延損害金として、契約金額に対して上記３に掲げる率を乗じて計算した金額の支払を請求します。
　５　上記条件を了承される場合、以下の文言を見積書に記載の上、見積書をメールに添付して御提出ください（振込先については請求書にも記載してください。）。

　　　

	＜宛名＞

　大阪国税局宛と分かるものとしてください。
＜振込先＞

　振込先金融機関・預金種別・口座番号・口座名義人

＜支払条件＞

納品（履行）の検査終了後、請求書受理の日から30日以内に支払
（注：記載がない場合、当局で補完記入いたします。）

＜単価契約の場合＞
見積単価に業務完了数量を乗じて算出した金額を請求する。
＜分割払を希望する場合＞
毎月払いとする。　※　下線部は支払周期を記載する。


その他の事項については、当係にお尋ねください。
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