
記    入    の    し    か    た
　森林の立木の標準価額に関する精通者の希望届出書は、選任を希望する方が、選任を希望する指定林業地帯ごとに作成してください。

(注)　森林の立木の標準価額に関する精通者として選任されることを希望する者が、その者の所属する法人の業務としてではなく、その者（個人）の業務として森林の立木の標準価額に関する精通者の業務に従事することを希望する場合は、「１　法人等に関する事項｣ 欄には記入せず、「２　個人に関する事項」欄のみ記入してください。　

①「法人等の名称等」欄の「代表者の役職名」欄

「代表者取締役」「代表理事」等の代表者の役職名を記入してください。

④「住所」欄及び⑧「電話番号」欄

森林の立木の標準価額に関する精通者として選任されることを希望する者が、その者の所属する法人の業務としてではなく、その者（個人）の業務として森林の立木の標準価額に関する精通者の業務に従事することを希望する場合に限り、記入してください。
⑨「精通している地域等」欄
「指定林業地帯」欄には、希望する地帯を記載し、「指定樹種」欄には、希望する樹種にチェックを入れてください。

⑩「実績等」欄

「林業実績・精通している理由」欄には、立木取引、林業に係る業務年数、取扱樹種、過去３年間の年間売上等の実績のほか、精通している理由を記入してください。

なお、該当欄に書ききれない場合には、適宜の用紙に記載して差し支えありません。

「国税の評価精通者担当の有無」欄は、直近の実績を対象として、その担当の有無をチェックしてください。また「有」にチェックした場合には指定林業地帯等を記入してください。

（07.７）


