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国税局長	殿

申請者　住所又は所在地

氏名又は名称及び代表者氏名

（連絡先）


オーストラリアに輸出するウイスキー等に関する貯蔵年数証明申請書


オーストラリアに対してウイスキー等を輸出するに当たり、貯蔵年数に関する証明を受けたいので、関係書類を添付して申請します。
申請内容及び添付書類については、本申請により証明を受ける輸出酒類に係るものであり、かつ各書類の原本と相違ありません。
また、本申請に係る証明について、貴職から報告を求められ、又はその職員が、事務所、倉庫若しくは工場等に立ち入り、業務の状況若しくは帳簿、書類その他の物件を調査し、若しくは関係者へ質問することに対して協力することを誓約します。
上記の調査に応じない場合や、上記調査により申請内容が事実と異なることが判明した場合には、再発防止のための是正措置を講じ、その結果を貴職へ報告することに同意します。


収入印紙貼付欄

※870円分の収入印紙を貼付。消印をしないこと。

所定の金額（870円）の収入印紙を貼付しているか、必ずご確認ください。


